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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена
правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Тип поселения первобытного человека называется:
1) застенок 2) деревня 3) стоянка 4) детинец

2.  Установите последовательность событий, которые происходили в XVI—XVIII вв. в ВКЛ:
 

А  — заключение Берестейской (Брестской) унии
Б  — издание Ф. Скориной первой книги в Праге
B  — утверждение III Статута ВКЛ
Г  — основание Эдукационной комиссии

1) БГАВ 2) ВАБГ 3) БВАГ 4) АВБГ

3.  БССР вошла в состав Союза Советских Социалистических Республик (СССР) в:
1) 1920 г. 2) 1922 г. 3) 1924 г. 4) 1926 г.

4.  В результате разделов Речи Посполитой преобладающее большинство белорусских зе-
мель:

1) вошло в состав Пруссии 2) получило автономию в составе Польши
3) вошло в состав Российской империи 4) получило независимость

5.  Образное объемное изображение языческого бога называется:
1) икона 2) фреска 3) идол 4) портрет

6.  Битва под Вилькомиром между войсками великого князя литовского Свидригайло и Си-
гизмунда Кейстутовича произошла в:

1) 1140 г. 2) 1432 г. 3) 1435 г. 4) 1508 г.
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7.  Социальные категории «похожие» и «непохожие» в ВКЛ в XV  — первой половине XVI в.
относились к:

1) мещанам 2) шляхте 3) купцам 4) крестьянам

8.  Определите задачи новой экономической политики (нэп), которая проводилась в БССР с
1921 г.:
 

а  — ликвидация товарного голода в стране
б  — использование частных средств для восстановления хозяйства
в  — проведение сплошной коллективизации сельского хозяйства
г  — национализация всех средств производства

1) а, б 2) а, г 3) б, в 4) в, г

9.  Вторая мировая война началась нападением:
1) Японии на американскую военную базу 2) Германии на Англию

3) Германии на Польшу 4) Японии на Китай

10.  Установите последовательность событий:
 

А  — начало сплошной коллективизации в БССР
Б  — второе укрупнение территории Беларуси
В  — начало политики белорусизации
Г  — воссоединение Западной Беларуси с БССР

1) ВГАБ 2) АВБГ 3) БВГА 4) ВБАГ

11.  Противодействие большевикам в Минске в октябре 1917 г. оказал(-а):
1) Литовский провинциальный комитет

2) Комитет спасения революции Западного фронта
3) Центральная рада белорусских организаций 4) Военно-революционный комитет

12.  Временное рабоче-крестьянское правительство Беларуси I января 1919 г. провозгласило
о (об):

1) создании Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ);
2) установлении германской оккупации; 3) аннулировании Рижского мирного договора;

4) создании Ставки Верховного главнокомандующего;
5) установлении польской оккупации.

13.  Проведение политики перестройки в СССР во второй половине 1980-х гг. было направ-
лено на:

1) усиление командно-административных методов управления
2) реализацию программы построения коммунизма

3) закрепление однопартийной политической системы
4) демократизацию общественно-политической жизни
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14.  Определите характерные черты экономического развития Республики Беларусь во второй
половине 1990-х  — начале 2000-х гг.:
 

а    — экономическое сотрудничество только со странами Содружества Независимых Госу-
дарств (СНГ)

б  — господство зарубежного капитала в экономике
в  — реализация программы возрождения села
г  — проведение приватизации под контролем государства

1) а, б 2) а, в 3) б, г 4) в, г

15.  Определите сферу деятельности Е. Тикоцкого, А. Богатырева, Д. Смольского:
1) кино 2) изобразительное искусство 3) архитектура 4) музыка

16.  С распространением идей Просвещения в архитектуру и искусство белорусских земель
начал проникать стиль:

1) барокко; 2) готика; 3) романский; 4) ренессанс; 5) классицизм.

17.  Запишите название части города, которая подчинялась феодалу или церковному учре-
ждению и на жителей которой не распространялась власть органов городского самоуправления.

18.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  казацкое движение под руководством С. Наливайко
Б)  восстание крестьян на Каменщине
В)  восстание крестьян под руководством В. Ващилы
Г)  выступление жителей Витебска против униатского архиепископа И. Кунцевича

ГОДЫ
1)  1595 г.
2)  1623 г.
3)  1740—1744 гг.
4)  1754—1756 гг.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например А2Б4В1Г3.
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19.  Установите соответствие между изображениями архитектурных памятников белорусских
земель XIII—XVI вв. (современный вид) и их названиями.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
верхнего ряда. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться. Напри-
мер: А2Б1B3.

20.  Определите три исторических события, которые произошли во второй половине XVII  —
первой половине XVIII в.
 

1)  поход казаков под руководством С. Наливайко на земли ВКЛ
2)  Северная война между Швецией и Речью Посполитой
3)  восстание крестьян под руководством В. Ващилы
4)  заключение Андрусовского перемирия
5)  восстание под руководством Т. Костюшко
6)  второй раздел Речи Посполитой

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 245.

21.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский прозаик, драматург, публицист, общественный деятель, народный писатель Бе-
ларуси. Автор известных романов «Тревожное счастье», «Сердце на ладони», «Снежные зимы».
Его имя присвоено одному из педагогических университетов республики.
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22.  Установите соответствие.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
А)  вложение капиталов в отрасли экономики или предприятия с целью получения дохо-
дов
Б)  понижение курса национальной валюты в отношении к иностранной валюте
В)  недостаток, нехватка чего-либо, превышение расходов над доходами
Г)  приостановление, застой в социально-экономическом развитии

ПОНЯТИЕ, ТЕРМИН
1)  девальвация
2)  инвестиции
3)  стагнация
4)  дефицит

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А4Б1В2Г3.

23.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Беларуси 1920  —
1930-х гг.).

A)  подписание Рижского мирного договора
Б)  интервенция кайзеровской Германии
B)  образование БССР (ССРБ)
Г)  осуществление новой экономической политики

1)  «Рудобельская республика»
2)  «кресы всходние»
3)  Белорусский национальный комиссариат
4)  биржи труда

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.
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24.  Установите соответствие между архитектурными памятниками, изображенными на ил-
люстрациях, и стилями, в которых они созданы. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Помните, что некоторые данные
нижнего ряда могут не использоваться. Например: А1Б4В2.
 

   

А   Б   В

 
1)  барокко;   2) соединение элементов романского и готического;    3) классицизм;        4) мо-

дерн.

25.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

О нем А. Звонак писал: «Писатель, драматург, художник, музыкант, актер, режиссер». Про-
должатель традиций И. Буйницкого, руководитель Белорусского государственного передвижного
театра  — необычного театра молодой советской республики.

26.  Вид хозяйства, при котором люди сами делали то, что необходимо для жизни: выводили
новые породы животных, выращивали новые сорта растений,  — это_________ хозяйство.
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении



Вариант № 41215

7 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — история Беларуси

27.  Прочитайте выдержку из акта Ягайло и его братьев о союзе Литвы с Польшей.
 

«...Послы его [Ягайло]... представ перед королевой венгерской, таким образом, излагая дело,
говорили: “...яснейшая пани... возьми великого князя Ягайло сыном и отдай ему в жены самую
любимую дочь свою Ядвигу, королеву польскую. ...Великий князь Ягайло... стремится принять
веру католическую... Тот же великий князь Ягайло обещает и гарантирует... вернуть Королевству
Польскому все края, кем бы они от него не оторваны и забраны... Наконец, тот же великий князь
Ягайло обещает свои земли литовские и русские на вечные времена к Короне Королевства Поль-
ского присоединить”».
 

Используя выдержку, определите правильные утверждения:
1)  одним из условий унии являлось сохранение полного суверенитета ВКЛ;
2)  согласно документу Ягайло обещает принять православие и распространить его на литов-

ские земли;
3)  в задании представлена выдержка из акта Кревской унии;
4)  согласно документу Ягайло обещает вернуть Польше утраченные ранее земли;
5)  данный акт был подписан в 1401 г.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 12.

28.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты
из предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной
форме.

Впервые в летописи Туров упоминается в А)__________году. Долгое время Туров зависел от
Б)__________. Обрел самостоятельность только в 1157 г. при князе В)__________.
 

1)  862
2)  980
3)  Полоцк
4)  Киев
5)  Юрий Ярославич
6)  Изяслав Ярославич

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут
не использоваться.
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29.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты
из предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной
форме.

В конце XVIII  — начале XIX в. на белорусских землях, присоединенных к Российской импе-
рии, отменялось(-ся) А)__________. В городах и местечках, ставших центрами уездов, вводи-
лась(-ись) Б)__________. Жители других местечек приравнивались к В)__________.
 

1)  система российского городского управления
2)  земства
3)  магдебургское право
4)  Статут ВКЛ 1588 г.
5)  крестьяне
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут
не использоваться.

30.  Выберите и запишите фамилию известного современного белорусского театрального ре-
жиссёра:
 

Луценко, Ващенко, Гилевич, Алферов.

31.  Переход, передача имущества (земли, предприятий, транспорта, банков и др.) из частной
собственности в государственную  — это_______.

Дополните предложение. Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно
быть употреблено в предложении.

32.  Установите последовательность событий, произошедших в ВКЛ в середине XIII  — пер-
вой половине XVI в.:

1)  мятеж М. Глинского против верховной власти;
2)  перенос Гедимином столицы в Вильно;
3)  Грюнвальдская битва.
Установите последовательность событий. Ответ запишите цифрами, соблюдая получен-

ную последовательность. Например:  123.

33.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБВГ.

A)  Введение выборных земств в Витебской, Могилевской и Минской губерниях;
Б)  Свенцянский прорыв германской армии;
B)  начало Февральской революции;
Г)  Брестский мирный договор.
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34.  Определите характерные черты развития культуры белорусских земель во второй поло-
вине XIII – XIV в.:
 

1)  проникновение в архитектуру элементов романского и готического стилей;
2)  создание магнатами портретных галерей;
3)  активное строительство замков;
4)  господство в иконописи византийских и древнерусских канонов;
5)  появление книгопечатания.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

35.  Установите соответствие.

ПРОИЗВЕДЕНИЕ
A)  роман «Меч князя Вячко»
Б)  полотно «Зима в Новогрудке»
B)  кинофильм «Анастасия Слуцкая»
Г)  балет «Страсти» («Рогнеда»)

АВТОР
1)  Л. Щемелев
2)  Ю. Елхов
3)  Л. Дайнеко
4)  В. Елизарьев

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

36.  Определите три характерные черты общественно-политического развития Республики
Беларусь во второй половине 1990-х гг.  — начале XXI в.:

1)  отсутствие конфликтов на религиозной почве;
2)  принятие Конституции;
3)  создание однопалатного парламента;
4)  определение на Всебелорусских народных собраниях основных направлений внутриполи-

тического развития;
5)  закрепление президентской формы государственного правления.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
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37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в
управлении государством имело целое сословие   — Б)___________, которое осуществляло свою
власть через участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не
использоваться.

38.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.


